

我市城区农贸市场提档升级

让老百姓的“菜篮子”拎得更舒心

记者 吴青朋 通讯员方威

农贸市场是千家万户的“菜篮子”“米袋子”。日前，记者走进温泉中心市场、华信农贸批发市场、三号桥菜市场、白茶市场、宁虹市场等市区各大农贸市场，看到经过改造提升的农贸市场焕发出了新形象，“颜值”得到提升，变得更加“靓丽”，市民买菜更舒心、放心。



■ 市场“颜值”更“靓丽”

17日，记者走进了温泉中心市场看到，地面干净整洁，摊位规划有序，蔬菜区、生鲜区、水产区、冻品区、豆制品区、禽蛋区等一应俱全，各类菜品丰富、摆放有序。

今年36岁的生鲜区个体经营户王芝兰，在温泉中心市场经营牛肉生意多年，她对温泉中心市场的变化感受颇深。“以前的市场比较脏乱，地面总是湿的，现在干净多了；今年这里还安装了空调，到了夏天也不会闷热。”王芝兰表示，市场改造升级后，环境得到明显改善，有了放心的消费环境，让顾客也多了起来，生意自然也就更好了。

温泉中心市场有291家摊位入驻并建立商品进货台账，新增了检验检测设备、安保监控系统、信息交流处理系统、消防设备环保设备、冷藏设备，配套建设通风、给排水、供配电等公用设施，改造后的市场优化了布局、完善了功能、改善了环境，解决了以往硬件配套设施落后、批零混杂、秩序混乱等问题，改变了过去的“脏乱差”。

为了缓解温泉中心市场周边交通压力，市城发集团在温泉中心市场旁新增了城发中心市场停车场。该停车场规划建设面积为4810平方米，结合车辆停放的便捷性和温泉中心市场周边的停车需求，提供机动车停车位122个，提供非机动车停车位120个。

“你好，请问需要买什么？”在华信农贸批发市场，个体经营户的微笑服务、文明用语、诚信经营，让人如沐春风。记者看到，宽敞明亮的市场里，摊位整齐划一，商户经营规范，既没有占道经营的行为，也没有乱摆乱放的现象。

在农贸市场内，文明用语、诚信经营的标语随处可见，潜移默化地引导着经营者和消费者的行为，如果有发现占道经营、摊位不整洁及其它不规范经营的情况，就会被责令整改。

华信农贸批发市场是依据“第四代”农产品批发市场标准建设的现代农产品集散市场，是一个集农产品及涉农产品批发、仓储、物流配送、电子商务、会展于一体的现代化市场。项目投资1.2亿元，拥有600余个店铺和摊位提供商户经营，并组建与市场配套经营的农产品电子商务中心、农产品冷链物流配送中心。该市场还完善了一些基础设施，结合市场周边环境合理规划标准消防通道、无障碍停车位和机动车、非机动车停车位，目前新增了300多个停车位。

■ 市民买菜更舒心

“环境好，宽敞明亮，地面干净，摊位整洁，让顾客买得舒心，买得放心。”家住三号桥农贸市场附近的汪颖，多年来，他们家一直在三号桥菜市场买菜。她还记得，以前这个菜市场地面湿滑、摊位杂乱，可如今已是干净整洁，各类菜品供应充足，到菜市场买菜更加舒心。

3月18日，记者来到三号桥农贸市场，该市场共设摊位90个、店铺18间，除了蔬菜水果、肉类禽蛋、水产海鲜等，还有熟食和生活用品，丰富的种类让周围居民称赞不已。

小菜篮承载着大民生，不仅要让“菜篮子”拎得舒心，更要拎得放心。在市场内，每个经营户摊位前都配备了智能电子秤，将经营户的营业执照、食品流通许可证等证照信息统一公示。市场内经营户还统一

使用收款二维码，实现智慧称重、菜品溯源、亮证经营、价格公示等。市场工作人员每日会对蔬菜农药残留情况进行检测，并及时对外公示，让市民买菜更放心。

实现华丽转身的农贸市场不止这一家。干净整洁的地面，井然有序的摊位，新鲜的蔬菜整齐地摆放在货架上，市民正在选购各种蔬菜，商贩热情服务，这是记者走进宁虹菜市场看到的景象。宁虹菜市场进行改造后，不见往日门前拥挤、场内昏暗湿滑的状况。

相比之下，现在的宁虹菜市场环境更加整洁有序，旧貌换新颜的市场散发出一股新活力。家住宁虹菜市场附近的刘芳告诉记者，以前宁虹菜市场入口处小摊贩摆得到处都是，市场前的电动车随意停放，要想走进市场买菜需要花

好长时间，进入市场后也是感觉脏乱差，且气味难闻。“如今，再看看宁虹菜市场已经完全不一样了，流动摊贩不见了，路面干净了，市场环境焕然一新。”

在宁虹菜市场，市场内部按经营种类划分了水果、豆制品、蔬菜、鱼、农家菜等区域，各个摊位上的菜品摆放得很整齐。每一个摊位前都有信息公示牌，上面详细标注了摊主信息、进货来源和经营品种，同时按5米间距安放了垃圾桶，方便顾客投放。

说起这里的变样，“干净、整洁、方便”成为附近居民使用最多的词。住在菜市场附近的郑萍萍掩饰不住满脸的微笑说：“以前市场光线暗，地面湿滑，环境比较破旧，过道也很拥挤。农贸市场提档升级后，与以前相比环境好多了。”

■ 市场治理更完善

农贸市场作为最接地气的民生保障场所，在市民的日常生活中占有重要地位。近年来，我市深入推进“菜篮子”民生工程建设，在提升辖区农贸市场硬件设施的同时，打造布局合理、设施先进、功能完善、环境优美、购物方便、群众满意的新型集贸市场。

记者从市商务局了解到，2018年，我市启动了农贸市场三年升级改造行动计划，按照“新建一批、改造一批、关停一批”的总体思路，筹措资金1.5亿元，分期分批对城区12个农贸市场进行提档升级，提档升级项目已完成。

在提档升级过程中，农贸市场建立了完善的产品准入制度，建立健全抽查检测、索证索票和台账记录等工作制度，构建集智能支付、交易溯源、计量

管理、价格监测为一体的智慧监测服务模式。通过提档升级，农贸市场基础设施和市场容貌明显改善，实现了“颜值”“内涵”双提升。

为全面优化农贸市场购物环境，我市多部门形成监管合力，对市场周边占道经营、乱停车等现象开展联合执法，净化市场周边环境。同时加大对市场主体监管指导，制定农贸市场管理制度，落实市场管理人员、经营户等人员职责，提高市场内部规范化管理水平，给市民生活、购物营造良好的环境，守护市民舌尖上的安全。

“你好，请把三轮车按秩序停放好，谢谢配合！”3月18日，在温泉中心市场，市场工作人员正在劝导一位随意停靠的车主。今年年初，市商务局联合公

安、城管、城发等部门开展市场标准化建设专项整治工作，一方面是整治违法停车，在农贸市场已累计劝离教育违停车辆驾驶人18000余次，处罚闯禁行车辆300余部，不断规范车辆停放，还路于民。另一方面，我市多部门联合整治“十乱”现象，对市场及周边乱摆乱设、乱牵乱挂、乱贴乱画、乱泼乱倒、乱堆乱放等进行管控；另外，农贸市场还强化动态管理，加大保洁力度，市场垃圾做到“日产日清”；落实熟食“三防”措施，做好食品监管，倡导文明经营、礼貌待人，打造有文化、有温度、有责任的现代化智慧农贸市场。

目前，我市城区农贸市场整体样貌有较大改观，营造出整洁、有序、安全的购物环境，市民的“菜篮子”拎出了幸福感。

